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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний стан здоров’я учнів молодших класів з 

кожним роком погіршується, про це свідчать численні дослідження [17; 25; 27]. 

Аналіз результатів даних Міністерства охорони здоров’я засвідчує, що 90 % дітей 

та підлітків мають різноманітні відхилення, а 59 % − недостатню фізичну 

підготовку [43]. 

Також слід відмітити, що біля 50-ти % дітей та підлітків мають захворювання 

органів дихання, 90 % впродовж навчального року часто хворіють на гострі 

респіраторно-вірусні інфекції, а це у свою чергу свідчить по недостатню опірність 

імунної системи молодого дитячого організму до несприятливих чинників 

навколишнього середовища [44].  

За результати наукових досліджень деяких фахівців [36] було також 

встановлено, що й кількість хвороб, які пов’язані із психікою дитини також 

зростає й на даний момент складає 3,6 % від усіх хвороб, якими хворіють сучасні 

діти.  

У зв’язку з розвитком науково-технічного прогресу, збільшенням 

інформаційної складової на індивіда, відповідно й збільшується розумове, фізичне 

та психічне навантаження молодшого школяра. А це у свою чергу потребує 

мобілізації й відповідного розвитку як фізичного так і психічного здоров’я. Лише 

за умови вмілого поєднання розумового і фізичного навантаження молодші 

школярі зможуть демонструвати не лише відповідні теоретичні знання із 

навчальних дисциплін шкільної програми, але й матимуть належний стан 

фізичного здоров’я. І це вимагає від класного керівника, вчителя фізичної 

культури (а у деяких випадках це може бути одна й та ж сама особа) відповідного 

підбору засобів та методів фізичного виховання, які вирішуватимуть питання 

щодо формування ключових компетентностей та змістових ліній, які 

передбаченні програмами з фізичної культури [59; 63].  
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Зважаючи на те, що молодший шкільний вік є одним із найважливіших 

етапів формування молодої людини, то й ставлення та увага батьків і вчителів має 

бути відповідною. Це час, коли закладаються підвалини особистості, формуються 

моральні якості та риси характеру. Молодший шкільний вік характеризується ще 

й тим, що саме у цьому віковому періоді формуються й розвиваються основні 

фізичні якості: швидкість, сила, гнучкість, витривалість, координаційні здібності 

[49]. 

З 2018-2019 навчального року усі заклади загальної середньої освіти 

розпочали навчання за програмою нової Української школи [59]. Крім того, учні 

3-4 класів навчаються за програмою 2016 року [63]. 

Зважаючи на введення та реалізацію нових навчальних програм, можна 

зробити висновок, що Міністерство освіти і науки України робить певні кроки у 

напрямі вдосконалення процесу фізичного виховання у закладах загальної 

середньої освіти, а саме у молодших класах. Стандартні засоби та методи 

фізичного виховання, які використовує вчитель фізичної культури у своїй 

професійній діяльності певною мірою вже не відповідають сучасним потребам 

молодших школярів, особливо це стосується урочних форм проведення занять.  

Педагогічне підґрунтя використання різноманітних засобів та методів 

фізичного виховання під час проведення уроків фізичної культури досліджували 

різні вчені [1; 3; 17]. Щодо використання різноманітних видів спорту у процесі 

фізичного виховання є також чимала кількість досліджень[16; 21; 26], однак ми не 

знайшли досліджень, які б розкрили питання використання бадмінтону, як одного 

із засобів покращення фізичного виховання учнів молодших класів. 

Пошук нових, привабливих для дітей способів фізичної активності є одним із 

пріоритетних завдань не лише вчителя фізичної культури, якогось конкретного 

закладу загальної середньої освіти, але й, мабуть, всієї системи фізичного 

виховання. Ігрова діяльність учнів молодших класів проявляється у всьому. Їм 

цікаво більше гратися, ніж навчатися. Рухливі ігри та забави можуть бути в нагоді 

для вчителя фізичної культури під час розв’язання одного із найважливіших 
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завдань з учнями молодших класів – задовольнити їх потребу у фізичній 

активності, розвинути фізичні якості, покращити фізичну підготовленість.  

Одним із таких видів спорту, який би зміг вирішити зазначені проблеми, є 

бадмінтон – це спортивна гра, яка проводиться на невеликому майданчику, 

поділеному сіткою на дві рівні частини, на них розташовуються суперники, які за 

допомогою ракетки намагаються перекинути волан (пластмасова півсфера з 

пір’яним або нейлоновим обрамленням) через сітку на іншу половину корту так, 

щоб суперник не зміг відбити його назад [11].  

Наше дослідження спрямоване на побудову процесу фізичного виховання 

молодших школярів на основі використання елементів бадмінтону в системі 

уроків фізичної культури. 

Об’єкт дослідження – фізичне виховання учнів молодших класів закладів 

загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – бадмінтон, як засіб фізичного виховання учнів 

молодших класів закладів загальної середньої освіти. 

Мета дослідження – визначити шляхи покращення процесу фізичного 

виховання учнів молодших класів, із реалізацією програми впровадження 

елементів бадмінтону на уроках фізичної культури. 

Завдання дослідження:  

1. На основі аналізу наукових літературних джерел визначити шляхи 

покращення процесу фізичного виховання учнів молодших класів. 

2. Визначити можливість впровадження у навчальний процес фізичного 

виховання учнів молодших класів спортивної гри «бадмінтон». 

3. Охарактеризувати ефективність експериментальної програми із 

упровадження у навчальний процес фізичного виховання учнів молодших класів 

бадмінтону, як одного із ефективних засобів фізичної активності.  

Методи дослідження: аналіз та узагальнення наукових літературних джерел; 

соціологічні методи дослідження, а саме: анкетне опитування; біологічні методи 

дослідження: оцінка фізичного здоров’я, антропометрія; педагогічні методи 
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дослідження: формувальний педагогічний експеримент, педагогічне тестування; 

фізіологічні методи дослідження; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

дипломної роботи магістра будуть доречними під час використання у процесі 

підготовки здобувачів вищої освіти спеціальностей 014 Середня освіта (Фізична 

культура) та 017 Фізична культура і спорт ступеня вищої освіти «бакалавр» до 

подальшої професійної діяльності, у першому випадку − на посаді вчителя 

фізичної культури, у другому − тренера з обраного виду спорту. Необхідно 

відмітити також, що результати наукового дослідження можуть 

використовуватися на курсах підвищення кваліфікації як педагогічних, так і 

науково-педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти та закладів 

вищої освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 91 

сторінці, з яких 87 основного тексту, вона містить 7 таблиць. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків та зі 

списку 72 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літературних джерел засвідчив, що використання засобів фізичної 

культури з оздоровчою метою є пріоритетним напрямом у сфері фізичного 

виховання. Накопичений значний матеріал з використання засобів фізичної 

культури оздоровчої спрямованості, визначені загальні принципи застосування 

фізичних вправ у системі роботи з фізичного виховання у закладах загальної 

середньої освіти. Одним із головних критеріїв покращення фізичного стану 

школярів визначено фізичну активність. Її обсяг не відповідає нормі, яка 

забезпечує оптимальний рівень здоров’я, у зв’язку з недоліками в організації 

фізичного виховання у закладах загальної середньої освіти. 

Один із напрямків сучасної концепції фізичного виховання полягає у тому, 

щоб досягти більш вагомих результатів фізичної підготовленості на основі 

реалізації принципово нових підходів, засобів і технологій. Урахування вікових 

особливостей є основою для побудови диференційованої системи роботи з 

фізичного виховання, раціонального планування фізичних навантажень, підбору 

засобів та методів. 

Визначили, що заняття бадмінтоном різнобічно впливають на організм, 

сприяють надбанню широкого кола рухових навичок, розвитку фізичних якостей, 

задовольняють природну потребу людини у фізичній активності, підвищують 

працездатність та рівень здоров’я. Цінність використання елементів бадмінтону 

полягає у можливості їх широкого застосування без особливих умов та дорогого 

обладнання. 

2. Бажання та мотиви здобувачів середньої освіти молодших класів вивчали 

за результатами анкетного опитування. Результати якого засвідчили, що: 85 % 

учнів молодших класів із зацікавленням ставляться до фізичної культури загалом, 

2,5 % – байдуже та 11 % – негативно. Якщо взяти до уваги потребу молодших 

школярів у фізичній активності, то 47 % з них віддають перевагу спортивним 

змаганням, а 39 % – урокам фізичної культури. Цікавим видається факт 
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загального часу занять фізичною активністю здобувачами середньої освіти 

впродовж тижня, так 52 % зазначили, що такою діяльністю вони займаються до  

4-х годин на тиждень, 12 % – до 5-ти та лише 21 % – більше 6-ти годин на 

тиждень. Вищезазначене свідчить про недостатню кількість фізичної активності 

впродовж тижня учнів молодших класів, адже фахівці стверджують, що обсяг 

таких занять повинен складати від 12-ти до 14-ти годин.  

3. Характеризуючи основні методичні положення щодо навчання учнів 

молодших класів основним технічним елементам гри у бадмінтон, слід зазначити 

наступне: біля 60 % часу уроків фізичної культури (зазвичай це третій урок 

впродовж тижня) відводили для вивчення техніки гри у бадмінтон, 

використовуючи метод поєднаного впливу та методичні прийоми для розвитку 

фізичних якостей учнів молодших класів, 20 % часу спрямовували на спеціальну 

фізичну підготовку. 

4. Впровадження експериментальної методики проведення уроків фізичної 

культури із вивчення основних рухових дій спортивної гри «бадмінтон» у процесі 

уроків фізичної культури засвідчила свою перевагу у порівнянні із 

загальноприйнятою, а саме навчальною програмою з фізичної культури.  

Шляхи реалізації вищезазначеної методики, у першу чергу, були направлені 

на цілеспрямоване навчання рухових дій, але з певними особливостями: 

спрощення правил гри, які були адаптовані до уроку фізичної культури у закладі 

загальної середньої освіти; проведення ігор за спрощеними вимогами до гри; 

зменшення розміру майданчика для гри у бадмінтон, а найголовніше, зменшення 

кількості технічних елементів.  

5. Проведений формувальний педагогічний експеримент також засвідчив 

перевагу пропонованої методики. У результаті вищезазначеного експерименту 

отримали такі дані.       

Фізична підготовленість хлопчиків і дівчаток ЕГ покращилася і після 

експерименту була статистично значущою (р<0,05; р<0,01) (п’ять показників із 

восьми у хлопчиків й відповідно сім із восьми у дівчаток) значно покращилися у 

порівнянні із контрольною групою.  
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З десяти морфофункціональних показників (довжина, маса тіла, окружність 

грудної клітки, індекс Кетле, ЧСС у спокої, динамометрія правої і лівої руки, 

ЖЄЛ, Артеріальний систолічний та відповідно Артеріальний діастолічний тиск) в 

експериментальній групі значно покращилися – сім, у контрольній – два, при 

чому усі значення, які отримали в експериментальній групі були достовірно 

вірогідними (р<0,05; р<0,01). 

Підводячи підсумок нашого дослідження, також варто зазначити, що 

використання запропонованої методики забезпечило доволі високий приріст 

розвитку фізичних якостей молодших школярів, а саме: сили, швидкісно-силових 

якостей та координаційних здібностей.  

Перспективи подальших досліджень передбачають розробку та 

обґрунтування методики вдосконалення фізичного виховання здобувачів 

середньої освіти середніх класів з використання елементів бадмінтону.  
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